

веществ (коровьего, телячьего, свиного и куриного мяса, молока, яиц и др.). Через 3—4 недели повторных инъекций (1 р. в 8—10 дн.) тот же экстракт вводился около сустава или в сустав. В течение 24 часов сустав опухал и получалась местная и общая реакция, сходная с наблюдавшейся при остром ревматизме. При некоторых воздействиях (травма, охлаждение) со стороны б-ного сустава наступали и без повторных инъекций спонтанные обострения с опуханием, экссудатом и др. признаками. Повторные инъекции экстракта давали повторные обострения. Очень часто со стороны суставов, спустя 2—3 мес. наблюдался целый ряд рентгенологических изменений (атрофия, обеднение кальцием, сужение щели, экзостозы и др.), характерных для *arthritis deformans* человека.

Таким образом, с помощью содержащих белок экстрактов из пищевых в-ств удается на сенсибилизованных этими же экстрактами кроликах (и крысах) вызывать гиперергические реакции со стороны суставов, которые клинически, рентгенологически и гистологически аналогичны с явлениями при остром и хроническом ревматизме. Специальные опыты показали, что здесь имеется известная специфичность по отношению к тому или иному белковому в-ству. Опыты с содержащими белок экстрактами из мертвых паразитов (напр., *ascaris* и др.), плесневых грибов, мертвых патогенных и непатогенных микроорганизмов дали такие же гиперергические реакции со стороны суставов, как при ревматизме у человека.

На основании клинических и экспериментальных данных а. видит в ревматических процессах на суставах, мышцах, нервах и сухожилиях при всех формах остrego и хронического ревматизма, в мышечном ревматизме и других описываемых отдельно формах ревматизма один и тот же процесс, — гиперергическую реакцию, вызванную унаследованной или благоприобретенной повышенной чувствительностью по отношению к чужеродным белкам. Этот чужеродный белок, создающий повышенную чувствительность, может происходить из пищевых в-ств, из тел микроорганизмов, паразитов, грибков. Большую роль играют и вторичные факторы, которые при наличии гиперергии могут вызывать процесс. Сюда относится действие холода, травм и состояние вегетативной нервн. и эндокринной сист., которые влияют не только на течение реакции, но даже на ее проявление во вне.

Э. М.

3) Horst Oertel. *Об иннервации опухолей*. (Virchows Arch. f. path Anat. u. Phys., т. 292, кн. 2, 1934). О присутствии в опухолях нервных элементов в последнее время много писала и спорили. Все разногласия можно разделить на четыре спорных вопроса: 1) Можно ли вообще доказать присутствие нервных элементов в настоящих опухолях? 2) Являются ли демонстрированные некоторыми авторами нервы действительно новообразованными или нервами, окруженными опухолью? 3) Находятся ли во всех группах опухолей нервы? 4) Являются ли новообразованные нервы необходимой составной частью опухолей ткани или они лишь результат регенерации, вызванной внедрением опухоли в нормальную ткань? Автор занимается этими вопросами с 1925 года и уже неоднократно высказывался на эту тему в печати. В настоящей работе он подчеркивает (на основании исследования большого материала), что нервные волокна легче найти при типичном альвеоларном раке, чем при диффузно растущих, богатых клетками и бедных стромой опухолях. А. на основании своих новейших исследований не может присоединиться к мнению Mühlmann'a и Karganaliew'a, а остается при своей, уже ранее высказанной точке зрения что *все опухоли снабжены нервами*, которые распространяются на *всю опухолевую ткань* и, приспособливаясь к ее развитию, теснейшим образом связаны со всеми элементами опухолевой ткани.

Т. Шарбе.

4) Тихомиров Дм. *О влиянии ферментов злокачественных опухолей на эластичную ткань*. (Virchows Archiv f. path. Anat. и Phys., т. 292, кн. 2, 1934). Экстракти саркоматозной ткани переваривают *in vitro* эластические волокна стенки артерий. Глициновые, алкогольные и водные вытяжки действуют точно таким же образом. Экстракти раковой ткани действуют слабее на эластические волокна. Резко выраженную наклонность сарком к метастазам нужно объяснить этим переваривающим действием на стенки артерий; сравнительно редко наблюдаемое распространение рака кровяным путем соответствует более слабой ферментативной разрушительной силе на сосудистые стенки.

Т. Шарбе.